



不忘昔日渔家乐 重拾手艺造船模

## 辛克芳:梦想永远是大海

传统木质渔船，承载着渔民的记忆。当时代变迁，渔民“上岸”，渔船“退休”，青岛67岁的辛克芳却选择了用制作渔船模型的方式记录渔家记忆，“我想给孙辈留下些纪念，也想让更多的人见证这段历史，传承这门技艺。”辛克芳说。



### 百艘渔船 见证行业兴衰

在位于李沧区苏家社区的一处车库内，摆放的几种大小不一的木制船模，辛克芳正在细心地将一片片木板嵌入船底之中。这间小小的车库已被改造成船模工坊，各类造船原料、工具一应俱全。

辛克芳是青岛市崂山区金家岭街道山东头村人，这是一个有着五百多年历史的渔村，祖祖辈辈背山面

海。辛克芳的祖上就是船工，他的童年生活就没离开过大海和船。1973年，18岁的辛克芳就开始跟着父亲学徒造船，耳濡目染，加上自己的刻苦钻研，几年后得以顺利出徒。

辛克芳告诉记者，青岛的海洋捕捞曾有过一段时间的辉煌。上世纪八十年代，前来订购渔船的渔民络绎不绝。但是，随着周边地区渔船数量的日趋饱和，再加上机械渔船引入，使得传统的造船业受到冲击。“我是在1987年左右转行的，船工这个职业伴随了我十几年的时间，这十几年里，我造了近百艘渔船，也见证了传统木船是如何被铁皮船所取代的。”回忆过去的船工生涯，辛克芳感慨万千。

### 微缩模型 再续造船梦想

时光流逝，铅华洗尽，木质渔船的历史回忆却没有终结。2020年，一位朋友向辛克芳展示从国外购买的船模，一下子激起了他造船的梦想。

“当时正值疫情居家，我就想给孩子们留个纪念，让他们知道他们爷爷以前就是做这个的。”于是在家人的鼓励支持下，辛克芳重操旧业，将造船技艺又重新拾起。“过去三十多年了，但这个手艺是一点也没忘。”辛克芳有些得意地说道。

就这样，辛克芳用了近半个月的时间，制作成了一艘长约60厘米的船模，真实地还原了过去渔船的外貌特征和内部结构。“看着做出的船模，挺有成就感的，如果父亲还在世看到这些，他也应该会很欣慰吧。”对于自己的第一件作品，辛克芳比较满意，这也给了他继续制作的动力。

要讲究细节。”

就这样，辛克芳用了近半个月的时间，制作成了一艘长约60厘米的船模，真实地还原了过去渔船的外貌特征和内部结构。“看着做出的船模，挺有成就感的，如果父亲还在世看到这些，他也应该会很欣慰吧。”对于自己的第一件作品，辛克芳比较满意，这也给了他继续制作的动力。

记者 许瑶

## 喝了三十年的山泉水 今天改喝任钦祖健康水

所以水质影响体质，饮水健康从不马虎。

以前，经常到山上背水，现在年龄大了，背不动了。喝其他水又搞不明白生产周期，且又多花钱。街区路边售水机没人管理，你触我碰卫生状况令人担忧。

任钦祖健康水机是当年知名的老企业家班底研制的，其创立的红星电器名扬四海。为适应新时代健康生活，如今他们专业研发矿化好水，造福百姓，许多老同志老年人都说好。事实证明，水质就

好，泡茶很香，烧开没有水垢，无异味。老年人再也不用爬山背水了，也无需花钱定水了，后期使用成本也不高，50元，喝一年。

去除有害物，保留矿物质，自动排污，无需手动冲洗，八级复合芯工艺，无需年年换滤芯，万次防漏水实验达标，外形美观，使用方便，打开家中自来水，就能喝到流动状态的新鲜活水，现制现喝，再也不用花冤枉钱订水了。

尤其是特殊时期，不用出门自己在家矿化好

水，看得见，不用担心水质，检测表明，任钦祖健康水不含有害物，能够去除铅汞砷铬四项重金属等，放心健康好水。

现在，生活水平提高了，什么营养也不缺，喝水就喝健康好水。任钦祖不忘初心，回报社会，发明健康水机，在家就能喝到无污染的健康好水，有益身体，是真正的良心好水。价格透明，诚信为民，三包承诺“保修，包换，水质达不到要求还包退”，质保十年，放心使用。

### 翰墨丹青

为了给广大中老年书画、摄影爱好者搭建学习、交流、展示的平台，让广大读者朋友能够老有所为、老有所乐，老年生活报联合青岛市军队离退休干部服务中心、青岛市军队离退休干部活动中心、青岛市老年大学及各区(市)老年大学共同开设《翰墨丹青》栏目。如果您也爱好书法及绘画，欢迎投稿至：xuyao841008@126.com



国画《报春》 刘玉凤



青岛市军休服务中心 张金盛

### 老年生活报 文化社群成立啦！

“诗书画描美景，歌舞琴弦乐晚晴。”为了回馈长期以来众多读者和书画、收藏、诗词等爱好者们对老年生活报的喜爱与支持，我们现成立“老年生活报文化群”，为广大老年朋友搭建共同交流提高的平台。欢迎大家扫码加入，和优秀的他或她一起沟通学习，大家以笔会友，以墨传情，交流文化体悟，共享美好生活。



逆光拍人像，巧避“大黑脸”

拍摄逆光人像比较好的时间是在清晨或者傍晚。如果平时不太喜欢拍逆光人像，最容易犯的错误就是根据天空曝光而不是根据拍摄主体曝光，这样会让拍摄主体欠曝非常多，这也就是为什么逆光条件下会拍出“大黑脸”的原因。正确的测光应该是用点测光模式对模特脸部进行测光，并适当增加一档左右的曝光。

逆光拍摄的另一个难点是对焦。当太阳进入感光器时，对焦将会很困难，此时建议先对焦，再构图。可以选择中心对焦点对焦，首先让模特用身体或者脸挡住太阳，将光源“藏”在模特身后，在没有强光干扰的情况下对着模特脸部进行对焦，然后锁定对焦，再重新构图把阳光放进去。

这个小窍门的关键点是“平移”以及在平移过程中快门需保持半摁状态。对焦后快门保持半摁状态，略微平移，等光源射出后再摁下快门。这样半摁的方式其实有些类似于手动锁定了焦距，在略微平移(注意须是平移而非前后移动，且幅度不宜过大)的过程中焦平面几乎不会发生变化，这样可以在保证脸部正确曝光的前提下提升画面的光感，同时焦点仍然是准确的。



今年93岁的退休王姓老人，身体很好。其好有三点：心态好，注意吃与喝。特别是平时的饮食安全和饮水健康。因为人体大部分由水构成，

### 到爱心水站品尝水打水 不花钱

好水不怕试喝检验，热情欢迎大家到任钦祖水站取水品水，分文不收。取回家泡茶就知道，孩子爱喝，放开量使用，做饭也可以用。

任钦祖健康水不喝不知道，一喝离不了。饮用不几天，就能感受到其水质就是好；时间稍长，再喝普通就不是那个味了。

现在打进电话，就送您30桶健康水。不方便出门的老同志，享受送机到家服务，免费试喝一个月。

为饮水健康，理应向传统简易过滤器道一声再见，任钦祖可以旧换新，折价换新机。爱心行动，60-99岁享受半价优惠。超过100岁免费装机，孝心是百善之先。

健康水办公室热线：5556-7777

(青岛以外的地区请加区号0532)

全国24小时服务电话：131-732-11011

山东任钦祖电子商务有限公司荣誉出品

任钦祖爱心水站地址：青岛市四流中路31号

(公交22,23,27路振华路西站下车即到)